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MOZAÏEK HAKEN

C R E AT E D  B Y  C A R OL I E N

Makkelijke patronen 

voor dekens, sjaals, kussens en meer
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lieve lezer,

Wat ontzettend leuk dat je dit boek in handen hebt! Voor mij is haken altijd 
veel meer geweest dan het creëren van mooie dingen met draad en een haak-
naald. Het is een moment van rust, van aandacht voor kleine details en van 

pure creativiteit.

In dit boek deel ik mijn passie voor overlay mozaïek haken. Mijn doel is dat 
jij, of je nu net begint of al veel ervaring hebt, met plezier aan de slag gaat en 
mooie projecten maakt die je met trots kunt gebruiken of dragen, of cadeau 

kunt doen.

Ik hoop dat je tijdens het haken net zoveel plezier beleeft als ik en dat je geïn-
spireerd raakt om te mixen en matchen tussen de patronen. Het patroon van 
een tas of sjaal kan eenvoudig worden omgezet in een deken, of andersom. 
Laat je verbeelding de vrije loop, wees niet bang om te experimenteren en 

bovenal: geniet van elke steek!

Heel veel haakplezier!

V O O R W O O R D

Liefs, Carolien
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Wat is mozaïek haken?

Mozaïek haken is een haaktechniek waarbij je patronen maakt door vasten 
en stokjes in de achterste of voorste lus van steken uit eerdere toeren te ha-
ken, in plaats van steeds van kleur te wisselen. Zo ontstaan kleurrijke motie-
ven zonder dat je binnen één toer van kleur hoeft te wisselen. Het resultaat 
lijkt op een mozaïek of ingelegd tegelwerk, met duidelijke, grafische vormen.

V O O R  J E  B E G I N T

Voordat je start met mozaïek haken is het belang-
rijk om een paar basisregels te kennen.

W E R K  M E T  D E  V O O R K A N T  N A A R  J E  T O E

Haak altijd met de voorkant van het werk naar je 
toe. Alle toeren worden van rechts naar links ge-
haakt, dus het werk wordt aan het einde van een 
toer niet gekeerd.

G E B R U I K  É É N  K L E U R  P E R  T O E R

In elke toer gebruik je maar één kleur, ook al zie je 
meerdere kleuren in de tabel. Begin elke nieuwe 
toer altijd met een nieuwe kleur.

L E E S  D E  TA B E L  VA N  R E C H T S  N A A R  L I N K S 

De tabel wordt gelezen zoals je haakt: van rechts 
naar links. 

G E B R U I K  D E  J U I S T E  L U S 

-	 Vasten worden altijd in de achterste lus van de 
steek van de vorige toer gehaakt.

-	 Stokjes worden in de voorste lus van de steek 
van twee toeren eerder gehaakt; dit is de toer 
met dezelfde kleur.

E E R S T E  E N  L A AT S T E  S T E E K  H A K E N

Bij de projecten die van rechts naar links worden 
gehaakt, begin en eindig je de toer altijd met een 
gewone vaste om een nette rand te haken.

A F H E C H T E N  VA N  D E  D R A A D

Hecht aan het einde van elke toer de draad af 
door 1 losse te haken, de draad af te knippen en 
de lus op de haaknaald omhoog te halen, zodat er 
een knoopje ontstaat. Afhankelijk van het patroon 
bepaal je op welke lengte je de draad afknipt.  
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Let op! Dit geldt niet voor patronen die in het rond 
worden gehaakt, zoals de tassen en kussens. 
Daarbij neem je de draad na een kleurwissel aan het 
einde van de toer mee omhoog.

D R A A D J E S  N I E T  W E G W E R K E N

De losse draadjes aan het begin en het einde van 
elke toer hoeven niet weggewerkt te worden. Bij de 
dekens, maar ook bij een van de wandhangers, de 
placemat en de pannenlappen, haak je een dubbele 
rand rondom het werk. Dit wordt ook wel een enve-
loprand genoemd. Het is een rand die je zowel aan 
de voorkant als de achterkant haakt, zodat de losse 
draadjes er netjes tussen verstopt kunnen worden.

Het is ook een optie om van de losse draadjes franjes 
te maken, zoals bij de sjaals en het vloerkleed. Houd 
de begin- en einddraad hiervoor iets langer, meestal 
ongeveer 15 cm. Aan het einde kun je extra franjes 
bevestigen om een mooi vol resultaat te krijgen.

PAT R O O N H E R H A L I N G

Het patroon bestaat uit een herhaling van een 
bepaald aantal steken. Bij elk patroon wordt aangege-
ven met welk veelvoud van steken, plus extra lossen, 
je moet beginnen om de breedte van het project 
eenvoudig aan te passen.

TIP VOOR LINKSHANDIGEN 

Ben je linkshandig, spiegel dan de tabel. 

Je kunt bijvoorbeeld een foto van de tabel 

maken en deze spiegelen, zodat je van links 

naar rechts kunt lezen, net zoals je haakt.
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Uitleg van de techniek

Dit boek staat vol tabellen met kleurtjes en vakjes, met of zonder kruisjes, dia- 
gonale strepen, cijfers en letters. Als je nog niet eerder een mozaïekpatroon 
hebt gehaakt, lijkt het misschien op abracadabra. Laat je hier vooral niet 
door tegenhouden! Het is echt makkelijker dan het lijkt, en met het onder-
staande stappenplan haak jij binnen de kortste keren de mooiste mozaïek-
patronen. Ook als je de techniek even wilt opfrissen, is het zeker de moeite 
waard om verder te lezen. 

-	 Je haakt hier een vaste door beide lussen, dus 
niet alleen in de achterste lus.

Leeg vakje: een vaste in de achterste lus.
- 	 Op de plek van een leeg vakje haak je altijd een 

vaste in de achterste lus van de steek.
-	 De kleur van het vakje maakt niet uit. Je werkt in 

elke toer met slechts één kleur.
-	 Het komt dus voor dat je in een vakje met de 

donkere kleur een vaste haakt met het garen 
van de lichte toer.

Vakje met een X: een stokje in de voorste lus 
van de steek twee toeren eerder.
-	 Op de plek van een vakje met een X haak je altijd 

een stokje in de voorste lus van de steek van 
twee toeren eerder.

-	 Deze stokjes haak je altijd in de voorste lus van 
de steek met dezelfde kleur.

-	 Ze komen alleen voor in vakjes met dezelfde 
kleur als de toer waarin je op dat moment haakt.

Het haakschema wordt weergegeven als een 
tabel met vakjes. Elk soort vakje staat voor een 
bepaalde steek:

Vakje met een cijfer: het nummer van de toer of 
de steek.
-	 De horizontale rij met cijfers staat voor het num-

mer van de steek.
-	 De verticale rij met cijfers staat voor het nummer 

van de toer.

Vakje met een A of een B: de letter staat voor de 
kleur waarmee die toer wordt gehaakt.
 
Vakje met een diagonale lijn: een gewone vaste.
-	 Het eerste en het laatste vakje van elke toer zijn 

altijd een gewone vaste, met uitzondering van 
de patronen die in het rond worden gehaakt, 
zoals de tassen en kussens. In deze tabellen ont-
breekt het vakje met de diagonale lijn.
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Patroonherhaling: het gedeelte van de tabel dat 
tussen de vetgedrukte lijnen staat, wordt her-
haald. Dit is het gedeelte dat je meerdere keren 
achter elkaar haakt om het patroon af te maken.

PAT R O O N H E R H A L I N G
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WAT  H E B  J E  N O D I G ?

Garen voor nld 4 mm, ik gebruikte  
4 bollen Scheepjes Colour Crafter  
(100 g / 300 m).

Kleuren: 
A. 2 bollen 1005 Barneveld en 
B. 2 bollen 1003 Middelburg.

Binnenkussen: 
50 cm x 50 cm.

Haaknaald: 
4 mm.

S T E E K V E R H O U D I N G

19 st x 9 toeren = 10 cm x 10 cm.

G O E D  O M  T E  W E T E N  V O O R D AT  J E  B E G I N T

-	 Het kussen wordt in het rond gehaakt; keer het werk 
niet aan het einde van de toer.

-	 Sluit elke toer met een onzichtbare hv.
-	 Begin elke toer met een l; deze telt niet als steek.
-	 Wissel aan het begin van elke toer van kleur. De 

kleur die je niet gebruikt, kun je laten hangen en 
aan het begin van de volgende toer weer oppakken 
(tenzij anders aangegeven).

-	 Het patroon is een herhaling van 16 steken. Als je de 
breedte van het kussen zou willen aanpassen, start 
dan met een veelvoud van 16l.

-	 De hoogte kun je eenvoudig aanpassen door de 
patroonherhaling vaker te herhalen, zorg ervoor dat 
de laatste toer een herhaling is van T21.

TIP!

Heb je nog nooit eerder een onzichtbare hv 

gebruikt om een toer te sluiten? Bekijk dan 

de uitleg hierover (p. 25). 
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T2 t/m T22. Zie tabel. Wissel aan het begin van 
elke toer van kleur. De kleur die je niet gebruikt, 
kun je laten hangen en aan het begin van de vol-
gende toer weer oppakken. Begin elke toer met 1l 
en eindig met een onzichtbare hv.

T23 t/m T81. Herhaal T3 t/m 22. T81 is een herha-
ling van T21.

Plaats het kussen in de gehaakte hoes en sluit de 
bovenkant met hv. Je kunt er ook voor kiezen om 
de draad af te hechten en de bovenkant dicht te 
maken met naald en draad. 

Patroon

T1. Met kleur A, 80l. 2v in de 2de l vanaf de nld. 
Plaats eventueel een steekmarkeerder in de 1ste 
v. 77v, 3v in de laatste l. Ga verder aan de andere 
kant van de lossenketting. 77v, 1 extra v in de laat-
ste l (de l waarin al 2v gehaakt zijn aan het begin 
van de toer). Sluit met een onzichtbare hv. [160]

Je gaat nu aan de hand van de tabel het mozaïek-
patroon haken.

TIP!

 Bekijk voordat je verder gaat de uitleg 

over het wisselen van kleur en de draad 

omhoog leggen (p. 26). 
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